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Gyökeres rendszerváltozást
A Debreceni Független Újság számára irta: 

Pallavi Jini György őrgróf
Nehéz feladat ma arról beszélni, 

mit kell cselekednünk holnap, hogy 
a fenyegető veszedelmeket elhárít­
hassuk az ország feje felől. Nehéz 
feladat ma megtalálni a válság kive­
zető útját, amikor olyan adott hely­
zettel állunk szemben, amelynek elő­
idézésében nemcsak semmi részünk 
nem volt, de amelyre évek hosszú so­
rán figyelmeztettük a felelős kor­
mányt.

És mégis azt mondom, meg kell 
keresnünk, sőt meg kell találnunk 
azt a lehetőséget, amely ebből a vál­
ságból kivezet. Ennek szerintem két 
lehetősége van. Az egyik: lehetet­
lenné kell tennünk minden olyan tö­
rekvést, hogy valaha is olyan ala­
pokra fektetett kormányrendszer jus­
son uralomra, mint amely a mai 
helyzetet megteremtette. A másik 
lehetőséget rövid szavakkal ezekben 
foglalhatom össze: a magyar válság 
csak úgy oldható meg, ha a belpoli­
tikában a teljes alkotmányosság hely­
reállítását készítjük elő, ha gazda­
sági téren állandó kapcsolatok meg­
teremtésén fáradozunk, ha olyan or­
szágokkal keresünk kapcsolatot, 
amelyek egyrészt biztositákot adnak 
a háború lehetősége ellen, másrészt 
támaszt a keleti veszedelmekkel 
szemben.

A múlt többé fel nem támadhat. 
A mi válságunk ugyanis függetlenül 
a világgazdasági helyzet általános 
megrendülésével járó pénzügyi és 
gazdasági válságtól, nem csupán gaz­
dasági válság, hanem eminenter po­
litikai válság is.

Azt hiszem, elég e tekintetben 
csak arra rámutatnom, hogy az utób­
bi tiz esztendő alatt parlamentariz­
musunk katasztrofálisan visszafejlő­
dött, a parlament úgynevezett ellen­
őrzési joga immár illuzoriussá vált. 
Vagy mint mondhatunk arról a par­
lamentről, amely az érvényben lévő 
választói jog alapján jött létre. Ez a 
választójogi törvény nemcsak el­
avult, de igazságtalan is. Kell tehát 
jönnie — és ez ma már törvényszerű 
szükségesség — egy olyan választó- 
jogi törvénynek, amely az egész vo­
nalon a titkosság alapján épül fel és 
intézményesen biztosítja a választá­
sok lefolytatásának abszolút tiszta­
ságát. Nem látom semminemű állami 
érdek veszélyeztetését a tiszta és tit­
kos választás bevezetésével, ellenke­
zően a polgári öntudat olyan felsza­
badulását látom benne, ami csak ter­

mékeny hatását éreztetheti a nem­
zetre. A nyiltszavazásos rendszer az 
ország utolsó független elemét, a 
földbirtokosságot pusztította el. És 
ez magyarázza meg azt, hogy a bel­
politikai válságnál is katasztrófáli- 
sabbnak tartom azt, amit a lelkek 
válságának lehetne nevezni.

Nem állhatunk tehát az elmúlt 
rendszer alapján s nem tudom be­
látni, miért ne volna lehetséges ná­
lunk a politikai váltógazdaság, mely 
mindenütt konkrét eredményekre ké­
pes, mert újabb és újabb eszméket 
termel.

Amikor gazdasági és belpolitikai 
vonatkozásban teljes rendszerválto-

Budapsst, január 4. A politikai élet­
ben a jelek szerint a január 14-én ösz- 
szeülő parlamenttel csaknem uj élet 
kezdődik. A jelek szerint ugyanis a ku­
lisszák megett, bár még egészen kez­
deti stádiumban, olyan, megmozdulások 
észlelhetők, amelyek előreláthatóan az 
egész parlament kialakulására befo­
lyással lesznek. Annak idején, még a 
Károlyi-kormány megalakulása kezde­
tén, az ellenzék vezérei, elsősorban 
Rassay Károly, nyíltan is hangot ad­
tak annak a felfogásuknak, hogy a 
Bethlen-kormány bukását azok a gaz­
dasági nehézségek és problémái: meg­
oldatlanságai okozták, amelyekkel 
Bethlen nem bírt megbirkózni és ezért 
adta át a helyet Károlyinak. Ugyan­
akkor nyíltan rámutattak arra is, hogy

ezeknek a gazdasági nehézségeknek
kétségtelenül politikai okai is voltak

és éppen ezért egyrészt a nemzeti ösz- 
szefogás szükségességét egészen uj po­
litikai alapon hangoztatták és ének elő­
feltételeként állították fel, hogy a vál­
ságban — ha közvetve is — érdekelt 
többségi pártok likvidáltassanak és en­
nek megtörténte után egy uj nemzeti 
összefogás alakulata biztosittassek, 
amelyben találkozzanak mindazok a po­
litikusok, akik az ország mai nehéz 
helyzetében hajlandók volnának arra,

zás elkövetkezésének szükségességét 
hirdetem, ugyanezt várom a külpoli­
tikában is. Az elmúlt kormányzat tel­
jesen kiélte magát a kétségtelenül 
értékes olasz barátság egyoldalú istá- 
polásában. Ez a magyarázata annak, 
hogy gazdasági leromlottságunkban 
külföldön nem találunk olyan bará­
tokat, akik jóakaratu vállveregetésen 
túlmenően akarnának rajtunk segí­
teni.

Szerintem a magyar külpolitika 
legfontosabb feladata az volna, hogy 
juttassa félreérthetetlenül kifejezés­
re, hogy Magyarország komoly té­
nyezője a Duna-medencének s hogy 
a békeszerződések tévedései ma már 
minden politikus előtt nyilvánvalóak.

Sajnálattal látjuk, hogy sem a 
múlt, sem a jelen kormányzat gesz- 
tiojában ezeknek a szempontoknak 
komoly mérlegelését nem látjuk. 
Nem is láthatjuk. Ennek pedig oka

hogy az ország megmentésére teljes 
felelősség mellett minden erejüket és 
szolgálatkészségüket felajánlják. Ez a 
gondolat azóta is több Ízben felmerült, 
bár az egységespárt részéről mindig a 
legélesebb ellenzéssel találkozott és 
ez volt az akadálya annak, hogy ez a 
kétségtelenül, gyakorlatilag is eredmé­
nyesnek látszó gondolat nem tudott 
testet ölteni. Annál inkább feltűnést 
keltett, hogy az utóbbi néhány napon

éppen egységespárti körökben erő­
teljesen hangoztatták, bár csak a 
kulisszák megett, a nemzeti össze­
fogásnak szükségességét és a jelen­
legi kormánypártnak valamely for­

mában való likvidálását,

mert, mint mondják, a kormánypárt 
éppen az adott viszonyok miatt nem­
csak részeire bomlott, legalább is a 
képviselők eltérő felfogásait illetően, 
hanem magában az egységespártban is 
érzik, hogy a jelen körülmények kö­
zött a párt nem tudja egységesen kép­
viselni azt a politikát, amely az ország 
gazdasági és politikai válságának meg­
oldásához szükséges. A legutóbbi na­
pokban aztán az a csaknem fantaszti­
kusan hangzó hir kelt szárnyra, amely 
politikai körökben egyre szélesebben 
terjed, hogy

parlamentünk mai szerencsétlen ösz- 
szetétele. Egy, a nyílt szavazás rend­
szerével összehívott s mesterségesen 
összetákolt törvényhozás teljesen al­
kalmatlan a gyökeres rendszerválto­
zás véghezvitelére. Természetes is, 
mert hiszen a mai parlament többsé­
gét az érdekek ezer szála fűzi a múlt 
rendszeréhez, melynek elmúlása az ö 
eltűnésüket is eredményezné.

Nincs tehát más megoldás, mint a 
múlt teljes likvidálásában fel kell 
számolni az elmúlt rendszer uralko­
dó pártjait s teljesen uj alapon kell 
megteremteni a parlament többségét.

Nem az én feladatom, hogy ennek 
mikéntjét megállapítsam. Ki, hogyan 
és mikor? Erre nem tudok választ 
adni. Egyet azonban állíthatok: 
mindaddig nem lesz nyugalom, amig 
ez a rendszerváltozás nem az őszinte, 
becsületes demokratikus fejlődés ut­
ján következik be.

problémájával maga Bethlen litván 
gróf volt miniszterelnök is foglal­

kozik,

sőt egyesek már azt is tudni vélik, 
hogy Bethlen István gróf az uj alaku­
lat megszervezésére vonatkozóan bizo­
nyos kezdeti megbeszéléseket is foly­
tatott. Ugyanakkor ezekből a körökből 
erőteljesen hangsúlyozzák, hogy Beth­
len lényegesen revízió alá vette eddigi 
politikai felfogását, sőt egyesek úgy 
tudják, hogy a volt miniszterelnök 
nemcsak engedett eddigi bizonyos me­
rev magatartásából, hanem a demokra­
tikus haladás felé messzebbmenő en­
gedményeket is hajlandó tenni az uj 
alakulat sikere esetén. Hangsúlyozzák, 
hogy ezek a hírek még megerősítésre 
szorulnak, bár azok a politikusok, akik­
nek információi alapján bizonyos kö­
rökben elterjedtek,

határozottan állítják, hogy Bethlen 
gróf a közeljövőben nemcsak aktive 
belekapcsolódik • politikai életbe, 
hanem a legmesszebbmenőén uj 
irányt óhajt szabni a politikának, 
még azon az áron is, hogy a tiz 
even at hala megett álló egységes- 

pártot likvidálja.

Erre politikai körök felfogása szerint 
annál is inkább szükség van, mert a 
gazdasági válság elhárítására minden 
alkalmat meg kell ragadni.a nemzeti összefogás gondolatának

Mai számunkban Uránia mozi féláru szelvények

A polgári ellenzéki front meg­
alakulása sikerrel bíztat

A kormány hajlandó a polgári ellenzékkel való megegyezésre 
— Bethlen gróf a nemzeti összefogás jegyében bekapcsolódik

a politikába ?
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A vasárnapi hóvihar ellenére is hétfőre sikerült 
a közlekedést megindítani a Tiszántnl valamennyi

vasúti vonalén
Debrecen élelmiszerellátásában súlyos zavarokat okozott az országutak köz­
lekedésének megszűnése. — Száz százalékos emelkedést ért el némelyik 
élelmiszer ára és hiány volt a húsban is. — Kedden 600 ember kezdi meg 

Debrecen uccáin a hó eltakarítását.

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rédióházban, Szentanna u. 1., 
modern Standard hálózati készülékre.

Értesülésünk szerint ezt a célt szol­
gálja báró Korányi Frigyes pénzügy- 
miniszter munkássága is, aki hivatalába 
lépése után azonnal kiadta az utasítást, 
hogy

a jövő évre összeállítandó költség­
vetésben még e tervezettnél Is na­
gyobb megtakarítást eszközöljenek.

Az egyes tárcák körében a miniszterek 
igyekeztek a pénzügyminiszternek ezt 
az eljárását kritika tárgyává tenni, 
azonban, értesülésünk szerint, a pénz­
ügyminiszternek legridegebb szándéka 
a költségvetés további lefaragása. Is­
meretes, hogy a népszövetségi tanács 
előtt Károlyi miniszterelnök Ígéretet 
tett, hogy a jövő évi költségvetést 880 
millió pengőre szorítja le. Korányi 
most még ennél is messzebbmenő meg­
takarításokat kíván elérni és egyes 
hírek szerint 800, maximum 820 millió­
ra óhajtja redukálni a jövő évi költ­
ségvetést..

A kormány utasítására máris megin­
dultak azok a tárgyalások, amelyeknek 
a célja

a közigazgatás racionalizálásával és 
különböző intézmények megszün­
tetésével a legmesszebbmenő meg­

takarításokat elérni.

Elsősorban gondolnak a külföldi 
Collegium Hungaricumok teljes leépí­
tésére, amennyiben a pénzügyminisz­
ternek ez a terve sikerül. Értesülésünk 
szerint ez nagy mértékben elősegítené 
a politikai válság megoldását is.

A* ellenzék egyelőre lábhoz tett 
fegyverrel kiséri az eseményeket, 
emellett azonban tovább folyik az 
ellenzéki front megszervezése és 
ebből a szempontból ma délelőtt is 
beható tanácskozás volt, amelynek 
összehozását Pallavicini György őr­

gróf végezte.

A jelek szerint a polgári ellenzéki 
front alakulása január első felében 
már sikerrel biztat és minden remény 
megvan arra, hogy a január 14-én ösz- 
szeülő parlamentben már az egységes 
ellenzéki front fogja felvenni a harcot 
a kormánnyal szemben. Viszont az is 
bizonyosnak látszik, hogy maga a kor­
mány is erősen hajlik a polgári ellen­
zékkel való megegyezés keresztülvite­
lére, annál is inkább, mert politikai 
körökben nyíltan hangoztatják immár, 
hogy a 33-as bizottság, amelyből az 
ellenzék és a kereszténypárt kivonult, 
amennyiben kormánypárti taggal töl­
tenék be helyüket, teljesen elvesztené 
a jelentőségét és nem felelhet meg an­
nak a feladatnak, amelyre unnak idején 
a parlament kiküldte.

Egyelőre természetesen a politikai 
helyzet ebben a pillanatban még annyi­
ra bizonytalan, hogy jóslásokba bo­
csátkozni nem lehet. Nem kétséges, 
hogy a politikai körökben minden jó­
szándék megvan arra, hogy a gazdasági 
és politikai válság megoldásával, vagy 
legalább enyhítésével az országot nyo­
mott, nehéz helyzetéből kiemeljék és a 
dolgozók számára lehetővé tegyék a 
szorító gazdasági helyzetből való ki­
menekülést.

Értesülésünk szerint a holnapi napon 
ugyancsak kulisszák megett bizonyos 
tárgyalások indulnak meg, amelyek 
egyesek optimisztikus felfogása szerint 
a politikai élet érését közelebb hozzák.

I
 Nyers bőröket, nyúl és 
szőrme árut legmagasabb 
Áron veszek. Qeldmann 
László, Hatvan ueca 61.

A szilveszteri hóvihar óriási hótö- 
inegekct zúdított Debrecen környékére 
és az egész Tiszántúlra. Január else­
jén estig esett a hó és másodika, 
szombat megfeszített munkában telt el, 
hogy a vasutak közlekedését biztosít­
sák és magában Debrecen városában i: 
lehetővé tegyék a közlev~dést a jár­
müvek számára. A leesett óriási hótö­
megek az egész Tiszántúlon nemcsak 
a fővonalak közlekedését szüntették 
meg ideiglenesen, hanem napokra el­
zárták a vicinális vonalakat Is. Három- 
négyméieres hótorlaszokat iútt össze a 
szél a Debrecen környéki vonalakon és 
hiába volt a szombati nap megfeszített 
munkája, csak a fővonalakat sikerült 
megszabadítani a hótömegektől. Vasár­
nap aztán sor került a vicinális vona­
lak letakaritására is, ami azonban nem 
ment minden baj nélkül, minthogy va­
sárnap reggel rendkívül erős hóvihar 
indult meg ismét és az újabb hótöme­
gek csak megnehezítették a pályák 
megtisztítását. Mintegy 30,000 pengő 
kára van az üzletvezetőségnek a hóvi­
har folytán, mert a tisztítás munkájá­
ban mozdonyok és kocsik törtek össze. 
Vasárnap például Debrecenből Nyir-

úbrányba küldtek egy hókotró gépet, 
de a gép összetört a hó eltakarítása 
közben.

Olyan nagy volt a hóvihar, hogy 
Kondorosnál maga a segélyvonat is 
megrekedt. De magán a fővonalon is 
újból meg kellett kezdeni vasárnap 
délután a takarítási munkálatokat, hó­
kotró szerelvények indultak Nyíregy­
háza és Püspökladány felé, mert ezek­
ről a fővonalakról újabb másfél méte­
res hótorlaszokról érkeztek be jelenté­
sek. Mégis sikerült annyira biztosítani 
a közlekedést, hogy nagy késéssel be­
érkezett a tegnap esti hat órai buda­
pesti gyorsvonat és miután a hóesés 
vasárnap estére megszűnt, a szélvihar 
pedig alábbhagyott, könnyebben ment 
a vonalak felszabadításának munkája 
is. A debreceni üzletvezetőség terület 
tén több, mint 20,000 pengőbe került az 
államvasutaknak a hó eltakarítása, 
csak ilyen óriási munkával lehetett el­
érni, hogy a hétfői nap folyamán már 
minden vicinális vonal felszabadult és 
minden irányban meg lehetett kezdeni 
a közlekedést.

Éppen legfőbb ideje volt ennek, a 
vasárnapi és hétfői élelmiszer piacon

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 9

1 pengő u
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már lehetett látni, hogy mit jelent az, 
hogyha a város élelmezését ellátó kö­
zeli falvak el vannak zárva a piactól.

Mindenféle élelmiszer kevés meny- 
nyiségben állott rendelkezésre, amely­
nek természetes következménye az 
árak példátlan felszökkenése volt.

Száz százalékkal emelkedett például 
a szárnyasok ára, alapos emelkedést 
ért el a tej is, amelyben a debreceni 
háztartások zöme az év első négy nap­
jában igen nagy hiányt látott. Hogy a 
tojás áremelkedése nem ért el többet 
20—50 százaléknál, az csak annak volt 
köszönhető, hogy a tojáskereskedő cé­
gek ennyi haszonnal is megelégedtek 
és raktáron levő készleteiket dobták a 
piacra, ezzel megállítva az áremelke­
dést. Keddre valószínűleg javulnak az 
állapotok, bár a viszonyok teljesen ró­
zsásak aligha lesznek, minthogy nem 
valószínű az országutak teljes felsza­
badítása, amelyen különben dr. Vásáry 
István «polgármester rendelkezése ér­
telmében hétfőn mintegy 500 inség- 
munkás dolgozott. A Debrecen környé­
ki utakon több autó és szekér áll tel­
jesen eltemetve a hó alatt. A megre­
kedt szekerekből a lovakat kifogták, 
úgy tértek vissza az utasok lakóhelyük­
re. Bizonyára igen sokat javult a hely­
zet a hétfői nap folyamán 500 munkás 
szorgalmas munkája által. Annyival 
fontosabb az utak felszabadítása, mert 
a mai nap folyamán már a húsellátás­
ban is zavarok mutatkoztak.

A szilveszteri hóvihar nyomainak aü 
eltüntetése természetesen magában ai 
városban sem sikerült, pedig a köztisz­
tasági vállalat szombat óta 21 fogattal, 
2 teherautóval és 300 munkással dolgo­
zik. A vasárnapi hóviharban állandóan 
dolgozott egy hóeke is, amelyet a vá­
ros seprőautójára szereltek fel. Mind­
azonáltal még a belsőség! uccákon is* 
éppen csak a közlekedés biztosítása si­
került, a rengeteg hótömeget eltávolí­
tani csak igen kis részben lehetett. A 
köztisztasági vállalat keddre már 6001 
embert kért a munkaközvetítő hivatal­
tól, akik kedden reggel fognak munká­
hoz.

Vasárnap reggel kezdett dühöngenS 
a hóvihar, a szél azonban nem volt 
olyan nagy erejű, hogy gyorsan emelte 
volna fel a torlaszokat és így az erős 
hóesés ellenére is vasárnap estig sike-< 
riilt a villamos vasúti közlekedés fen- 
tartása. — Vasárnap délután 6 órakor: 
azonban kénytelenek voltak bevonulni 
a villamoskocsik, amelyeknek járását 
addig is csak az tette lehetővé, hogy a 
sürü villamosközlekedés egyre hárí­
totta el a sínekről a parázs havat. Va­
lóságos völgyben haladt a villamosko­
csik kereke, estére azonban a parázshá 
ráömlött a sínekre és a villamoskocsik 
éppen csak, hogy be tudtak vonulni a 
pályáról. Még az éjszaka folyamin ét 
a kora regeli órákban példás buzgalom.

Fényképező gépek
alig használt állapotban

nagyon olcsó alkalmi áron
és mindenféle gépekből a legna­
gyobb újdonságok állandó raktára

Szakái Géza
fotószaküzlelben

Piac u. 84. Hegedűs és Sándor ház

; . & 
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A közlekedési rendőr a hóbucka mögött.

KOI KB

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
Ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.
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Mi olcsóbbak vagyunk!
Csipkét, harisnyát, kesztyít,
összes rövid és kötött árukat a 

legjobb minőségben tartjuk. 
Nézze meg az árut, kérdezze 
meg az árát s meggyőződik, 

hogy mi vagyunk a
legolcsóbbak.

Csipke és Rövidáruszaküzlet
Hatvan u. I. (Püspöki palota.)

Az ARANY BIKA 5E3;;,.í£eremben
■ közkedvelt

„Mikulai“ női művész zenekar
játszik

Ma,, kedden este tánc!

mai dolgozott a gép a vonalak eltaka­
rításán, úgyhogy a reggeli órákban 
már nem volt akadálya a rendes villa­
mosközlekedésnek.

Hétfőn az egész várost felverte a 
sikálás zaja, de akár a sok munka, akár 
pedig a néhol előforduló hanyagság 
miatt, a járdákat r.em mindenütt tisz­
tították meg a hótól s néhol valóság­
gal veszélyes az uccán való járás, A 
hatóságnak fokozott gondot kell arra 
fordítani, hogy ezek a lehetetlen álla­
potok megszűnjenek. Főleg a város tu­
lajdonában levő házaknál kell előljárni 
a közönség előtt jó példával a járdák 
megtakarításánál.

HAT RENDŐRT MEGÖLT, 
AZUTAN MEGSZÖKÖTT HÁ­
ROM AMERIKAI BANDITA.
N e w y o r k, január 4. A Spring- 

fielden a banditák és rendőrök között 
lefolyt harc a legvéresebb volt, ame­
lyet az Egyesült Államok bandita- 
története ismer. Hat rendőr esett el 
és három súlyosan megsebesült. A 
farm, ahol a véres csata lejátszódott, 
Harry Young nevű farmeré, aki 
hírhedt bandita és mint most kide­
rült, három fivérével együtt barri- 
kádozta el magát és gépfegyverek­
kel tüzeltek a rendőrökre, akik 
Harry Youngért jöttek. Később 
megerősítették a. rendőrséget, úgy 
hogy végül már hetven rendőr ostro­
molta az elbarrikádozott farmot és 
közel fél napig tartó küzdelem után 
tudták csak a házat megközelíteni, 
ahol a lövöldöző banditák voltak. Té­
vesnek bizonyuit az a hir, hogy a far­
mert sikerült elfogni. Tény az, hogy 
amikor a rendőrök a házba behatol­
tak, mind a négy bandita nyomtala­
nul eltűnt. Úgy látszik, földalatti 
alaguton megszöktek.

Öngyilkos lett egy Késes 
uccai szatőcsné

Hétfőn reggel özvegy Karacs Bélá- 
né Késes ucca 69. szám alatt levő sza­
tócs nem nyitotta ki az üzletét: már 8 
óra is elmúlt s az ajtók még mindig 
zárva maradtak. A szomszédban lakó 
Zselézi Katalin, aki ott szokott vásá­
rolni, gyanúsnak találta, hogy a kis 
szatócsbolt nem nyitott ki és bement a 
házba, özvegy Karacs Béláné lakásába.

Benyitott a szobába és ott találta 
özv. Karacs Béláné két kis gyermekét, 
akiktől megkérdezte, hogy hová lett az 
anyjuk és miért nincs kinyitva az üz­
let. A gyermekek azt felelték, hogy az 
édesanyjuk elköszönt és elment tő­
lük, de nem tudják, hogy hová. Zselézi 
Katalin kiment a konyhába és ott meg­
döbbenve vette észre, hogy a 32 éves 
szatőcsné holtan csüng egy kötélkur- 
kon. Rémülten^ kirohant a házból, érte­
sítette a mentőket és a rendőrséget. A 
rendőrség részéről dr. Mayer Elek 
tiszti orvos és dr. Lengyel István Sé­
rülési előadó ment ki a helyszíni vizs­
gálat megtartására.

Megállapították, hogy öngyilkosság 
történt és a halál a felfedezés előtt egy 
órával következett be. Valószínűnek 
tartják, hogy özv. Karacs Béláné ideg- 
rohamában követte el tettét.

»*«»*«*•••<

Vasárnap kigyulladt a vármegyeház 
garázsának teteje

Vasárnap délután 6 órakor telefonon 
jelentették a tüzoltóparancsnokságnak, 
hogy a vármegyeháza második udva­
rán levő cselédlakás és garázsépület 
kigyulladt. A tűzoltók nagy gyorsaság­
gal ahelyszinre robogtak és lokalizál­
ták a tetőtüzet, igy megmentették a 
cselédlakásokat, valamint a garázsba 
zárt vármegyei autókat az elpusztulás­
tól.

A tüzvizsgálat során először az
> <d o ♦> ♦$* • «$>...

A hó eltakarításánál 
munkára rendelt

Megírta már a Debreceni Függet­
len Újság, hogy a felülvizsgálat al­
kalmával az inségakcióra először fel­
vett családfők közül 600-at töröltek, 
mert azoknak legnagyobb része 

önálló iparos, háztulajdonos, 
vagy keresettel bíró ember volt. 

Természetes, hogy mindegyikük fe- 
lebbezett, vagy kéréssel fordult az 
intéző bizottsághoz, hogy újból ve­
gyék fel őket a segélyezettek közé. 
Ezeket a felebbezéseket és kéréseket 
a felülvizsgáló bizottság, amelynek 
tagjai dr. Csűrös Ferenc tanács­
nak elnöklete alatt Z e 1 i n g e r Ede 
és Holló János voltak, egyenként 
tárgyalta le. A felülvizsgáló bizott­
ság karácsony óta permanenciában 
volt és délelőtt-délután tartott ülé­
seken vizsgálta felül nagy és nehéz 
munkával, hogy a felebbezéseknek 
vagy kéréseknek eleget lehet-e tenni. 
A bizottság

nyert megállapítást, hog/ az egyik 
csclédlakás kéményéből szikra pattant 
a tetőzet egyik szarufájára és attól 
gyulladt ki a gerendázat. A későbbi ki­
hallgatások és vizsgálat azonban már 
nem igazolta azt, hogy a kályháról ki­
pattanó szikra idézte elő a tetőtüzet.

A vizsgálat a tüzeset ügyében, mely 
a vármegyének ezer pengőnél több kárt 
okozott, tovább folyik.

foglalkoztatják a föld- 
inségmunkásokat

azokat a kisebb háztulajdonoso­
kat, akiknek sem a házukból, 
sem máshonnan jövedelmük 
nem volt és a beszerzett adatok 
szerint nagyon szegények, benn­

hagyta az ellátandók között, 
azokat azonban, akiről kiderült, hogy 
valamennyire is jobbmóduak, az el­
látandók jegyzékéből törölték. So­
kan kérték azt is, hogy az erdei fa­
munka helyett földmunkára alkal­
mazzák őket, mert a famunka nekik 
vagy egészségi állapotuk, vagy más 
életkörülmények miatt nehéz és tel- 
jesithetetlen. A bizottság, amennyi­
ben orvosi bizonyitvánnyal támogat­
ták ezt a kérést, vagy más körülmé­
nyek igazolták, a kérést teljesítette. 
A bizottság egyébként még mindig 
működik.

Az inségakció rendben folyik, 
fennakadás nem történt. A nagy 
havazás miatt a földmunkákat

A,,*< . >, •>
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Embermagas hótorlasz a Piac uccán.

Üzleti könyvek
mindenféle rovatozásu és alakú 

olcsó árban beszerezhető

Aczél aníiquáriiim
Széchenyi ucca 2.

szüneteltetni kellett és ezért az 
iderendelt munkások legna­
gyobb részét a hó eltakarításá­

nál alkalmazták.
A népkonyha működésben van, 

ezeken kívül hat napközi otthont ál­
lított fel a város és ezek a napközi 
otthonok reggeltől estig tömve van­
nak szegény gyermekekkel. A város­
nak, illetve az inségakció vezetősé­
gének

sikerült a csendőrségtől és 
rendőrségtől a kiselejtezett ru­
hákat megkapni és ezeket a ru­
hákat a jövő héten már kiosztják

elsősorban azok között, akik már az 
összeírás alkalmával ruhasegélyre is 
jelentkeztek.

FELVONULÁSOKKAL 
ÜNNEPELTÉK TOKIÓBAN 

A MANDZSÚRIA! GYŐZELMET
Tokióból jelentik: A japán főváros­

ban óriási lelkesedést keltett az a hir, 
hogy a mandzsuriai japán csapatok el­
foglalták Csingcsau városát. A város 
elcste alkalmából tüntető felvonuláso­
kat rendeztek Tokióban. Általános az 
a feltevés, hogy most már rövidesen 
kikiáltják Mandzsúria függetlenségét. 
Azt hiszik, hogy a függetlenség prokla- 
málása február 11-én történik meg, a 
japán birodalom megalakításának év­
fordulóján.

Csingcsau városában egyelőre kihir­
dették az ostromállapotot. Több, mint 
hatezer kinai katonát, akiket még a vá­
rosban találtak, egyelőre internáltak.

Megfagyott az országúton 
egy monosíorpályi földmives

A debreceni ügyészségnek jelentet­
ték, hogy Monostorpályi határában a 
hófúvás alatt egy megfagyott emberre 
találtak. A csendőri nyomozás megál­
lapította, hogy a megfagyott ember 
Szász Károly monostorpályi földmű­
ves, aki a község határában elterülő 
egyik tanyáról igyekezett a községben 
lakó családjához és útközben a vad hó­
viharban megfagyott. Testét teljesen 
belepte a hó és csak úgy találtak rá, 
hogy a tanyai kutyák megszimatolták 
és kikaparták a hóhalom alól. — Az 
ügyészség, mivel bűncselekmény gya­
núja nem forog fenn, a temetési en­
gedélyt megadta.

Drágább a pereskedés
A debreceni rendőrségen hétfőn 

többen jelentek meg, akik becsület- 
sértések, rágalmazások és általában 
magáninditványos ügyekben akartak 
feljelentést tenni. A panaszfelvevc 
irodában közölte a tisztviselő, hogy 
felveszi a panaszokat, meg is indít­
ják az tljárást, de csak abban az 
esetben, ha 3 pengős bélyeget ad 
nak át, melyet az iratra ragasztanak 
A legutóbb- megjelent, az illetékek 
felemeléséről szóló rendelet ugyanis 
kimondja, hogy a magáninditványos 
feljelentéseket 3 pengős bélyeggel 
kell ellátni. A feljelenteni akarók na­
gyon súlyos összegnek találták a 3 
pengőt és elhagyták a rendőrség 
épületét anélkül, hogy a feljelentést 
megtették volna. A nagy bályegadó 
következtében valószínűleg csökken­
ni fog a rendőrség munkája! de 
ugyanakkor sok megsértett, megbán­
tott sregeny ember meg lesz fosztva 
az igazságkeresls lehetőségétől.

Mutassa meg rosszfogát, műfogát 
Váry fogműtermébe, Rothermere u. 
3. szám.
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Arnoldo Mussolini, a Duce most elhunyt 
öccse.

A mezőgazdasági termelés 
átszervezése és a jövedel­

mezőség-számítás
Vasárnap délelőtt népes gazdahall­

gatóság előtt tartott gazdasági szakelő­
adást dr. Kesztyűs Lajos gazdasági 
akadémiai tanár a mezőgazdaság át­
szervezéséről és a gazdaságok jövedel­
mezőségének kiszámításáról.

Kimutatta először az előadó a mező- 
gazdasági válság okait s az annak eny­
hítésére szolgáló intézkedéseket: az 
egyes államok közötti szabadforgalom 
visszaállítását, az adók mérséklését, a 
fuvardijak leszállítását, az olcsó nem­
zetközi mezőgazdasági hosszúlejáratú 
hitel és az értékesítés megszervezését. 
Legfontosabb teendőnek az ország 
gazdasági termelésének átszervezését 
jelölte meg, ami különösen a kis- és 
középbirtokon szükséges, mert Ma­
gyarország csak úgy heverheti ki a 
válságot, ha a mezőgazdaságának há­
romnegyed részét kitevő kis- és közép­
gazdaságokban az állami irányítás mel­
letti tervszerű gazdálkodást megvaló­
sítják. Rámutatott arra, hogy a búza 
csak a nagybirtokon termelhető ver­
senyképes eredménnyel, mig a kis- és 
középbirtokon annak elsőbbsége tovább 
nem tartható fenn, hanem területének 
fokozatos csökkentése mellett az állat- 
tenyésztést, az aprójószág tenyésztést, 
a zöldség- és gyümölcstermelést, a ta­
karmánymagvak (lucerna stb.) és ola­
jos magvak termelését kell felkarolni 
és a közeli nyugati országok piacaira 
exportálni, hogy igy a változatos és 
megosztott kockázatú termelés által a 
válságok terhe jobban megoszoljon. 
Rámutatott arra, hogy évente mintegy 
80—90 millió pengő ért élni olyan me­
zőgazdasági terményt és állati termé­
ket hozunk be, amely itthon is termel­
hető volna. A tervszerű gazdálkodás­
hoz legfontosabb kelléknek a gazdasá­
gi szakoktatásnak intenzivebbé tételét 
jelölte meg.

Végül kifejtette, hogy a kis- és kö­
zépbirtokok termelésének átszervezésé­
hez és az ilyen tervszerű termeléshez 
jövedelmezőségi számítások és üzem­
statisztikai adatok szükségesek. Ma 
minden termelési kérdést éles jövedel­
mezőségi számítás alá kell venni és 
csak akkor hajtani végre, ha annak he­
lyességét ez a számítás igazolta. E 
számítások keresztülvitelére rendsze­
res gazdasági számtartásra van szük­
ségünk. Ezáltal lehet a vámoknak, a 
kereskedelmi szerződéseknek, a tarifák­
nak és az adózásnak a mezőgazdaságot 
sújtó, vagy emelő hatását bebizonyíta­
ni, valamint a kartclek árromboló te­
vékenységét kimutatni. Felhívta ennél­
fogva a Gazdasági Egyesület tagjait a 
rendszeres gazdasági számtartás veze­
tésére, melynek eredményeképen a múlt 
évi számadásvezető gazdákhoz még 
többen jelentkeztek arra, hogy gazda­
ságukról számadást vezetnek.

TOI.STO J
halhatatlan nagy művét, a „Fe!támadás”-t már több Ízben filmesitettek meg, 
de egyöntetű vélemény, hogy egyik sem volt olyan sikerült, mint az utolsó,

„SATJÜS A“
címet viselő minden művészi igényt kielégítő hangosfilm, melyet 

MA FÉLÁRU szelvényes nap keretében adunk

j^^D^-^enTFüggetlen Újság” „Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy Féláru-jegy
váltására jogosít. váltására jogosít.I Egy személy Egy személy
részére részére

az URÁNIA január 5-iki az URÁNIA január 5-iki
előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.J előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

Csütörtökön 
a Miss Debrecen

Megírtuk már, hogy a Miss Debre­
cen választás szavazási akciója péntek 
reggeli számunkban lezárul. A szava­
zási akció finise kifejezésre jut abban, 
hogy egyrészt a szavazási tabella felső 
régiójához tartozó missjelöltek olyan 
nagytömegű szavazatot kaptak híveik­
től, hogy szinte teljesen felzárkóztak 
egymás mellé, mig a tabella alsó régió­
jában heves küzdelem folyik azért, 
hogy a jelöltek bejuthassanak az első 
30 közé, mert csak ezek vehetnek részt 
szombaton a Miss Debrecen választá­
son.

A

Csongrádi Anna 
Groszmann Kató 
Vermes Böskc 
Lebovits Lilly 
Szőke Magda 
Agárdy Bazsa 
Szalavctz Böske 
Turay Klári 
Kelemen Ica 
Frieder Kató 
Vajda Klári 
Kiszely Iby 
Mandel Kató

szavazatok állása ma a következő: Kemény Ella 1516
Benedek Ica 1783 Bárdos Mártha 1504
Havas Liczy 1779 Gelber Ella 1497
Farkas IIus 1775 Láng Ibolya 1490
Münich Cica 1772 Rácz Margit 1485
Altmann Olga 1770 Szilágyi Böske 1473
Csukás Ica 1770 Altmann Irén 1461
Csengeri Klári 1765 Neumann Sári 1348
Polnik Anna 1764 Weisz Klára 1326
Tóth Ilonlta 1762 Berencsi Mária 1303
Fülöp Böske 1759 Auspitz Magda 1302
Varjas Mancika 1750 Miklós Ácsi 1297
Oláh Lilly 1743 Czitrom Magda 1281
Lebovits Iby 1737 Hermann Iby 1250
Finiász Rózsi 1734 Bárány Annus 1222
Liptai Rózsika 1731 Kovács Manyi 1195
Markó Judit 1726 Szendi Flóra 1161
Kollár Mária 1718 Rónay Mária 1140
Reich Klári 1702 Torday Baba 1090
Feldhtitn / nna 1688 Szapolczy Eta 1064
Hajdú Böske 1680 Völgyessy Béby 1042
Weisz Magda 1671 Szobottka Liczy 1005
Polgári Erzsiké 1664 Ádám Panni 979
Groszmann Magda 1659 Jakobovits Edit 925

ma

I

sic

Fodor Testvérek
Debrecen, Szent Anna u. 2.
Vlllanyerőre berendezett 

hímzett
menyasszonyi fátyolgyár.

Mirtuszáruk.
Eladás csak nagyban.

este lezárul 
szavazási akciója

Tokay Mártha 920
Majoros Bözsi 781
Vágvölgyi Manci 730
Verő Mici 702
Molnár Vera 622
Lányi Ida 600
Tardy Mimi 535
Baló Nóra 542
Szolnoki Boriska 445
Bencsi Ilus 403
Zsigray Rózsika 321
Zahorán Baba 298
Kösély Ella 266
Kovács Klári 260
Fekete Pipszi 253
Szombati Ilus 238
Martos Lóna 232
Egri Annus 220
Lenbach Bözsi 217
Iglói Éva 209
Fehér Vera 202

Hegymcgi Kis« Pál képviselő és felesége nagysikerű teát adtak a Függetlenségi 
Körben. Dr. Hegymegi Kiss Pilné, dr. Vásáry István polgármester és Vásáry

László bankigazgató a teán.

Ezenkívül számosán kaptak kétszáz^ 
nál kevesebb szavazatot.
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A Kollégiumi Diákszövetség 
összejövetele

A Kollégiumi Diákszövetség szokott 
havi összejövetelét holnap, január hó 
6-án délután 6 órakor tartja az Angol 
Királynő különtermében. Már említet­
tük, hogy az összejövetel egyik előadá­
sát dr. Herpay Gábor vármegyei főlc- 
véltárnok, a kiváló történetíró tartja 
„Mit köszönhet Debrecen városa a 
Kollégiumnak?” címmel. Az előadás 
máris széles körben keltett nagy ér­
deklődést és bizonyára mindazok, aki­
ket érdekel a Kollégium múltja, meg 
fogják azt hallgatni.

A másik előadó Csobán Endre vá­
rosi főlevéltárnok lesz, aki a múlt ösz- 
szejövetelen a Schlick osztrák ezredes, 
későbbi szabadságharci osztrák tábor­
nok által tartott és a végén nevetsé­
gessé vált vegyes bírósági tárgyalást 
ismertette. Ez alkalommal „Csizmadia 
tógában” elmen egy 1769. évben tör­
tént esetet fog ismertetni. Amint az 
előadás címéből meg lehet állapítani, 
ez sem fog alatta maradni Csobán 
Endre eddig tartott szellemes és ked­
ves előadásainak.

Dr. Nagy Sándor főgimnázium! tanár 
fog még diáktörténeteket előadni, aki 
már annyi derűs percet szerzett az 
öreg diákoknak a diákéletből vett elő­
adásaival.

Az elnökség az összejövetelre nem­
csak a Kollégium öreg diákjait várja 
szeretettel, hanem a sárospataki Kol­
légiumi Diákszövetség tagjait is.

X LLGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Nyájas mosollyal vonult a börtönbe Gandhi» 
aki újabb letartóztatása alkalmával kijelen­
tette, hogy szivében szeretettel harcol tovább

az angolok ellen
„4 hindu nép ne habozzon az életét feláldozni

Bombay, január 4. Az angol- 
indiai kormány az angol kormánnyal 
egyetértésben vasárnap éjszaka el­
rendelte Gandhinak és az indiai 
kongresszus elnökének, Walathal 
Patelnek letartóztatását. A két 
vezérrel egyidőben letartóztatták 
Kalkutta volt főpolgármesterét és a 
kalkuttai kongresszus elnökét, B o- 
s e t is. Utóbbit abban a pillanatban, 
midőn vonatra szállott, hogy Bom- 
bayból Kalkuttába utazzék.

A kormány lépése
nem lepte meg a lakosságot.

mert Gandhi újabb letartóztatását — 
az alkirály magatartásából következ­
tetve — előre lehetett látni. Erre mu­
tat már az a körülmény is, hogy 
Willington lord indiai alkirály

nem volt hajlandó fogadni 
Gandhit.

Elutasító magatartását az alkirály 
azzal indokolta, hogy már nem tartja 
célszerűnek hogy tárgyaljon Gandhi­
val. Nem teheti azt, hogy fogadja 
Gandhit ugyanakkor, amikor a 
kongresszus uj engedetlenségi had­
járattal fenyegetőzik és ezzel nyo­
mást kíván gyakorolni reá. Az alki­
rály válaszlevelében Gandhit és a 
kongresszust tette felelőssé mind­
azokért a következményekért, ame­
lyek az engedetlenségi hadjáratból 
származhatnak. Az indiai alkirály 
magatartásából szólva Gandhi kije­
lentette, hogy közvetlen megbeszé­
lésnek a megtagadása

egyike a legnagyobb hibáknak,
amelyeket a kormány valaha is 

elkövetett,
de az alkirály eljárása egyébként is 
a delhii megegyezés megszegését je­
lenti.

Nemcsak indiai, hanem angol rész­
ről is kísérlet történt arra, hogy 
Gandhi letartóztatását, ezt a követ­
kezményeiben rendkívül súlyos lé­
pést megakadályozzák, vagy legalább 
is elhalasszák, mert különösen az In­
diában élő európaiak körében igen 
sok befolyásos személyiség azon a 
véleményen van, hogy

az erős kéz politikája ma már 
nem vezethet célhoz.

így Bombay kormányzója, a 
Bombayban élő európaiak kolóniája, 
a liberális hinduk vezetői s végül az 
angol munkáspárt vezetője, Lands- 
bury sürgönyileg fordultak az alki- 
rályhoz azzal a kérelemmel, hogy a 
hindu nacionalisták vezetőinek elfo- 
gatását függessze fel. A kormány 
azonban

kitartott elhatározása mellett
s egyben rendeletet adott ki, amely­
ben a pánindiai nacionalista kon­
gresszust törvényen kívül állónak je­
lenti ki és büntetéssel fenyeget min­
denkit, aki a kongresszust anyagilag 
támogatja. Gandhit és Patelt a rend­
őrség a pumái börtönbe szállította.

London, január 4. Gandhit reg­
gel 3 órakor letartóztatták bombayi

a szabadságért!“
lakásán. A mahatma mosolyogva fo­
gadta a rendőrparancsnokot, aki öt 
rendőrtiszt kíséretében jelent meg 
fekvőhelyénél és átnyújtotta a letar­
tóztatás! parancsot.

A rendőrparancsnok félóra időt 
engedett Gandhinak, hogy el­

búcsúzzék.
A nők zokogtak és Gandhi felesége 
arra kérte a parancsnokot, hogy el­
kísérhesse férjét, de nem tudta erre 
rábírni.

Gandhi kitűnő kedvben volt és 
állandóéul széles mosolygás ült 

arcán.
Vallabhai Patelt, a kongresszus 

elnökét, Gandhi arra kérte, mondaná 
meg a népnek, hogy

sohase térjenek le az igazság és 
a béke útjáról, de ne habozza­
nak feláldozni életüket a sza­

badságért.
Egy angol misszionáriushoz intézett 
búcsúlevelében Gandhi kijelentette, 
hogy

nem érzi a legcsekélyebb bosz- 
szut sem az angol nemzet iránt 
és szivében szeretettel fog elle­

nük harcolni.
Végül utasítást adott a mahatma, 
hogy annak a két londoni detektiv- 
nek, aki a kerekasztal-konferencia 
alatt őrizte, szeretete jeléül két an­
gol gyártmányú zsebórát küldjenek. 
Gandhi ezután

a ház előtt összegyűlt több ezer 
főnyi tömeg éljenzése közben a 
tisztekkel együtt autóba ült, 
amely a poonai Yeroswda-bör- 
tönbe vitte, ahol készen várta 

már cellája.
Ugyancsak letartóztatták a kon­

gresszus elnökét, Patelt is, aki a

nemzethez intézett kiáltványban han­
goztatta, hogy az eljövendő harc 
életre-halálra megy, de reméli, hogy 
a nép meghozza a legnagyobb áldo­
zatokat is.

A kongresszus elnökévé Bábu
Rajendra Prasad-ot nevezte ki.
Azt hiszik, hogy rövidesen kor­

mányrendelet jelenik meg, amely a 
nacionalista kongresszust tiltott szer. 
vezetnek nyilvánítja.

London, január 4. Gandhit és 
Patelt rendőrautón szállították, min­
den feltűnés nélkül a poonai Ye- 
roswda-börtönbe. A mahatma a hét­
fői hallgató napjára való tekintettel 
némán szállt ki az autóból és

TÉLI ÖRÖM! 
„PARACELSUS SÖR”-e
Magyar ipar főzte
„ANGOL”-ban csapolják
Mindig többen isszák.

nyájas mosollyal üdvözölte a 
börtön személyzetét.

Gandhit régi cellájában helyezték el.
Az alkirály szükségrendeletet 

adott ki a rend fenntartásáról, amely 
sajtóintézkedéseket, továbbá az iz­
gatás, lázitás, törvényellenes gyüle­
kezés, a bojkott és az erőszakosko­
dás ellen irányuló súlyos rendelke­
zéseket tartalmaz.

A Gandhi letartóztatását elrende­
lő végzés csak annyit jelent ki, hogy 
a letartóztatásra elegendő ok forgott 
fenn.

London, január 4. Egész In­
diában futótűzként terjedt el Gandhi 
letartóztatásának hire. A városok 
hindu negyedeiben gyász-szüneteket 
tartottak. Bombayban bezárták az 
arany-, a gyapot- és a gabonatőzs­
dét, valamint 14 szövőüzemet. Rend­
zavarásokat eddig nem jelentettek.

Szóváltás közben megölte a lányát, 
majd főbelőtte magát egy gyári

munkás
Budapest, január 4. Borzal­

mas gyilkosságot és öngyilkosságot 
követett el ma délelőtt Halász 
Károly 56 éves gyárimunkás, aki

megölte 17 éves leányát, majd
életveszélyesen megsebesítette 

önmagát.
A Szekszárdi ut 20. számú ház­

ban lakott Halász Károly feleségé­
vel, két fiával és egy leányával. Má­
ria nevű leányának hosszabb idő óta 
udvarolt egy fiatalember, akit azon­
ban a szülők nem néztek jó szemmel 
és nemrégiben kiutasították a lakás­
ból. Ettől fogva

a leány egész nap sirt.
Ma délelőtt Halász Károly két fia 

munkába ment, felesége a konyhá­
ban foglalatoskodott, az apa leányá­
val a szobában maradt.

Hangos szóváltásra került a sor
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Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, 
forduljon bizalommal Keresztesi úri- 
szabóhoz, Verge u. 1.

Indus csapatok bevonulnak Peschawárba, ez északnyugatindiai lázongások főfész­
kébe. Fenn balra: Pandit Jawabarlal Nehru, a pánindiai kongresszus elnöke, akit 

az angol hatóságok fogságba vetettek.

apa és leánya között, a veszekedés 
mindjobban kiélesedett, végül is 
egymásután két revolverdörrenés 
hallatszott. Halászná berohant a 
konyhából a szobába és kétségbe­
esetten látta, hogy

átlőtt fejjel fekszik a szobában a 
leánya és a férje is.

Az apa revolverlövéssel leteritette 
leányát, majd saját fejébe röpített 
golyót, miután — úgy látszik — a 
túlságosan heves vita annyira felin­
gerelte, hogy nem tudott erőt venni 
indulatain.

A tragédia hátterének kivizsgálá­
sára a rendőrség megindította a nyo­
mozást.

ÚJBÓL DARKó JENŐ LETT A 
SZÉKELY TÁRSASÁG ELNÖKE

Vasárnap tartotta meg a Székely 
Társaság ez évi közgyűlését, amelyen 
előkelő és nagyszámú közönség jelent 
meg. Dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. 
tanár, a Székely Társaság elnöke meg­
nyitó beszédében két kiváló székely­
ről, Körösi Csorna Sándorról és Gá­
bor Áronról emlékezett meg, akik a 
maihoz hasonló nehéz viszonyok kö­
zött is erős akarattal dicsőséget hoz­
tak a székelységre. A titkári és szám- 
vizsgáló bizottsági jelentések meghall­
gatása után a társaság 3 évre tisztikart 
választott. Elnökül egyhangú lelkese­
déssel immár negyedszer dr. Darkó Je­
nőt választották meg.

A közgyűlés után dr. Bartha Károly 
ref. tanítóképző intézeti tanár tartotta 
meg vetített képekkel kisért előadását 
Székelyföldről és a székely népről, 
hallgatóság az előadás végeztével me­
legen megtapsolta az illusztris előadót. 
Előadás után a társaság tagjai az An­
gol Királynő éttermében találkoztak.
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A GABONATŐZSDÉN. 
Hatiridőüzlet: Búza: március 13.45, 

43, 46, 40, 43, 40, zárlat 13.38-40, má­
jus 14.19, 17, 20, 18, 20, 16, 14, zárlat 
14.12—14. Rozs: március 15.57, 60, 57, 
55, zárlat 15.55-15.57, május 16.39. — 
Tengeri: május 14.50. 55, 57, 58, 55, 53, 
zárlat 14.51—54.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
13.10-13.60, 78 kg. 13.25-13.75, 79 kg. 
13.40—13.90, 80 kg. 13.50-14.00, (tiszai, 
dtuli 77 kg. 12.25-12.45, 78 kg. 12.40
— 12.60, 79 kg. 12.55-12.75, 80 kg. 12.65
— 12.85, jászs. 77 kg. 12.20-12.40, 78
kg. 12.35-12.55, 79 kg. 12.50-12.70,
80 kg. 12.60—12.80, pestv., bácskai 77 
kg. 12.30-12.50, 78 kg. 12.45-12.65, 79 
kg. 12.60-12.80, 80 kg. 12.70—12.90 — 
A különleges (80 kg.) tiszai búza 14.25
— 15.00 P. — Rozs: pestv. 14.10—14.20,

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1932 január S.

egyéb rozs 14.10-14.25, tak. árpa I.
17.50— 17.75, tak. árpa II. 17.00—17.25, 
zab I. 23.00-23.50, zab II. 22.15- 22.40, 
ti. tengeri 14.25-14.40. egyéb tengeri 
14.25-14.50.

Lisztüzlet: Ogg 40.50-41.00, Og 40.00 
—40.50, 2-es 39.00-39.50, 4-es 37.50— 
33.00, 6-os 34.50—35.00, rozs 0-ás 40.00 

40.50, rozs 1-es 39.50-40.00, rozs 2-es
31.50— 32.00, rozskorpa 13.50—14.00.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT. 
Csikágó, január 4. (Zárójelben az 

előző zárlat.)
Búza: (53.125) 53.75 875, (55.75)

55.375-50, (56.875) 54.875-55, (56.25)
55.25, tengeri: (36.50) 38.75, (39.875)
46.25, (41.625) 42, (43) 42.75, zab:
(24.375) —, (—) 25.75, (26.625) 25.25, 
(26) —, rozs: (41.625) —, (—) 45.375, 
(46.625) 45.25, (46.75) —.

Liverpool: 5 6 1,4, 5/8 1/2, 5 9 3,4. 
Buenos-Ayres: Búza: 6.15, 6.25, ten­

geri: 4.46, 4.64, 4.83, zab: 4.60.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
1 angol font 19.00—19.40, 100 belga

79.10—79.70, 100 cseh korona 16.94—
17.04, 100 dán korona 106.00—107.00,
100 dinár 10.13—10.21, 100 dollár 570.50 
—573.50, 100 francia frank 22 35—22.55, 
100 hollandi forint 228.90—230.30, 100 
lengyel zloty 64.05—64.55, 100 lei 3.48 
—3.54, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira
28.65—28.95, 100 német márka 135.45—
136.25, 100 norvég korona 105.10—
106.10, 100 svájci frank 110.70—111.40, 
100 svéd korona 107.50—108.5C.

A debreceni sertésvásár.
A hétfői sertésvásáron a felhajtás a 

nagy hó miatt csak délelőtt 10 órakor 
kezdődött. A felhajtás közepes volt, 
mintegy 350 kövér sertést hajtottak fel. 
A jóminőségü sertés 94—100, a köze­
pes 88 fillértől felfelé, silány 70 fillér­
től volt kapható. A sovány-piacon mind­
össze 80 darab volt a felhajtás. Itt az 
árak nem alakultak ki pontosan.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

APRÓ HIRDETÉSEK
Nagy hurkaestély. Üzletemet Kuruc 

ucca 1. szám alól áthelyezem 
Csapó ucca 93. alá Papagály cimü 
vendéglőbe. Záróra reggel 5-kor.
Lebovits.

Kifutófiu saját biciklivel azonnal fel­
vétetik. Cim a kiadóban. 1418 

Halló! Női hó- és sárcipő, talpsarok 
2.80. Tóth-cipőüzem, Hatvan u. 4.

1417
Megbízható fiatal leányt jó bizonyít­

vánnyal felveszek. 9—10 között. 
Klein, Degenfeld-tér 3. 149

EGT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉK 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB HETÉVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — CZLETl HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON

APROHIRDETESEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK: FŐK1ADŐH1VA 
VALÓNKBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 41). 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HÍVA TÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

SßAroH&zvt I
Izr. egye'^mi hallgató

összeköttetést keres olyan 
jómódú szülővel, kinek 3-4 
év múlva férjhezmenendő 
leánya lesz. Szives megkere­
sést „Teljes diszkréció” jel­
igére a kiadóba. 139

Fiatal orvos
feltétlen csinos leány vagy 
fiatalasszony őszinte barát­
ságát keresi. Leveleket „Ti­
toktartás garantálva” jeligé­
re Független Újság kiadó- 
hivatalába kérem. 140

Úri leány
levelezne úri fiúval. „Per 
szórakozás” jeligére. 141

Oítetotbiujo
Mindenes

főzőnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keresek elsejére. — 
Cim a kiadóban. 2443A

Kaucióval
jó megjelenésű urak és höl­
gyek, akik jó beszélőképes­
séggel bírnak, fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek. — 

408—A
Rikkancsokat

fix fizetés és jutalékkal fel­
vesz a kiadóhivatal. Piac u. 
49. szám.

Perfekt
szobalányt keresek hosszú 
bizonyítvánnyal vidéki na­
gyobb városba. Szentanna 
10., II. e. 3. 2455

Perfekt
szobalányt keresek jó bizo­
nyítványokkal falura. Cim: 
Bodor Zsigmond, Nyircgy- 
háza. 1784

Nyugalmazott
köztisztviselő, vagy állásnél­
küli magántisztviselő kere­
setre, illetve alkalmaztatásra 
tehet szert. Érdeklődés 12-1 
óra között, Piac u. 81. sz. 
I. em. lépcsőtől balra. 147

Részes kertész
elsőrendű, jól felszerelt bel­
sőséghez jelentkezhet. Ajtó 
u. 8. 3

Nem fiatal
jó nő, minden munkát végez, 
idős úrhoz vagy jobb iparos­
hoz elmenne 300 P óvadék­
kal, falura is. Galamb Olga, 
Arany János ucca 215. sz. 
Tiszaeszlár u. p. Rakamaz.

27
Tisztességes

főzőnő, mindenes, parkett 
kefélést vállal, jó bizonyít­
vánnyal jelentkezzék. Cim 
a kiadóhivatalban. 144

Pesti varrónő
házhoz menne, perzsa sző­
nyeg és nec munkát is vál­
lal. 1.50 egy napra. Cim a 
kiadóban. 146

:Oiu*lel#6, 1

Eladó
szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni ugyan­
ott vendéglőben. 4959

Eladó
a Gyermekmcnhely közelé­
be, Kiss u. 24., adómentes 
ház, villany, jó vizű kút, 
gyümölcsös és szőlővel. Ára 
4000 pengő. Tulajdonos Kí­
gyó u. 4. 13

Eladó
szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni ugyan­
ott a vendéglőben. 4959

Eladó
szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni ugyan­
ott vendéglőben. 4959

msrmM
1 javonta

negyvenöt pengőért teljes 
ellátást adok tanulóknak. 
Bethlen 56. 34

Irodának
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Piac
uccai üzlethelyiség novem­
ber elsejére kiadó. Értekez­
hetni: Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 2687-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Hajdúszoboszlón,
a piac-téren 70 éve fennálló 
fűszer, vas- és vegyeskeres­
kedés családi okok miatt el­
adó, illetve Dérbe adó, áru­
készlettel, berendezéssel, la­
kással együtt. Felvilágosí­
tást Tőkés Zsigmond utó­
dánál ugyanott. 143

Tisza-palotában
a Mayer-féle üzlethelyiség 
kiadó. 36

Kis üzlethelyiség 
Szentanna ucca 5. szám 
alatt azonnal kiadó. Fel­
világosit Batthyány u. 14. 
ügyvédi iroda. 3517

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 2104A

Szépen
bútorozott uccai napos szo­
ba egy-két személy, esetleg 
házaspár részére fürdőszoba 
használattal olcsón kiadó. 
Hatvan u. 1., II. em. 17.

2009A

Kiadó
orvosi rendelőnek Arany Bi­
kával szemben két vagy 
több uccai emeleti szoba 
májusra. Kapu bejárat Csa­
pó 1. Bővebbet helybeli ház­
mesternél. 10

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Nyugdíjas,
magános urinő keres a bel­
városban májusra garantált 
féregmentes 2 szobás lakást 
mellékhelyiségekkel. Cim a 
kiadóban. 35

2 nagyobb szoba
irodának vagy műhelynek 
kiadó. Piac 66., vendéglő.

26
3 vagy 4 szobás

lakás kiadó. Központban. — 
Cim a kiadóban. 108

Garderobe
szekrényt, használtat meg­
vételre keresek. Cim a köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca 2. 127

Zálogcéduláért
lejártakért is, mindennemű 
tárgyról legtöbbet fizetnek 
Csapó u. 14., keresztépület. 
____________ 4695

Tört aranyat
legmagasabb árban vesz 
Haas Janka, Kossuth ucca 
15., volt Simonffy ucca 7. 
___  4696

Könyveket
egyest és egész könyvtára­
kat állandóan legmagasabb 
áron vesz Grünmann Sándor 
antikvárius, Piac ucca 69. 
szám. 1193

#»#!»

Eladó
barna rókaprémes, fekete 
kosztüm, egy nutria béléses 
női kabát és egy barna női 
ruha. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. A

la. porosz koksz
érkezett Vágó Rezső fatele­
pére. Gondoskodjék szük­
ségletéről mig a készlet tart. 
Telefon 21—31. 2498

Hermelin sál,
elegáns barna tifliszruha el­
adó. Varga u. 1., II. 7. 148

Egy
130 kilós fiatal hízott sertés 
eladó. Lorántffy ucca 32.

31

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Debrecen, Piac ucca

Gyorsirástanitás, 
gépirástanitás, uj tanfolya­
mok elsejétől. — Naményi 
gyorsíróiskolában, Piac 26b.

1786

Férfi öltöny
vegytisztitása és vasalása 
4.— P. Weisz, Arany János 
u. 9. 4492

Világ Jamboree
Gödöllőn, Debreceni cserké­
szek tanuljatok angolul, — 
úgyszólván ingyen tanit He­
len Society, Simonffy u. 11.

4967

Szoptatós
dadának ajánlkozom 3 hetes 
egészséges, szép kis leányom 
mai. Csapó u. 75., 4. ajtó.

1199

Német gyorsírást,
német nyelvet biztos siker­
rel olcsón tanítok. Cim a ki­
adóban. 145

Szőnyegjavitást
szakszerűen, jutányosán vál­
lal Izsák, Széchenyi 30. —

142
49. szám.


